

В диссертационный совет 24.2.320.07 при  
Кубанском государственном университете  
350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43

## ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Тамазова Эльдара Измаиловича на тему «Предупреждение коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел в сфере охраны общественного порядка», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Коррупция в правоохранительных органах, и особенно в подразделениях, непосредственно взаимодействующих с населением, наносит колossalный урон авторитету государственной власти, подрывает доверие граждан и способствует росту правового нигилизма. Автор убедительно демонстрирует, что, несмотря на планомерное сокращение штатной численности органов внутренних дел (ОВД), уровень коррупционных преступлений в сфере охраны общественного порядка имеет устойчивую тенденцию к росту. Статистические данные за 2013–2024 гг., приведенные в работе, красноречиво свидетельствуют о системности проблемы и неэффективности существующих механизмов противодействия. Комплексное монографическое исследование данной проблематики на диссертационном уровне до настоящего времени не проводилось, что делает представленную работу своевременной и востребованной как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Новизна диссертации определяется подходом автора к концептуализации коррупции как «фонового явления». Предлагается рассматривать коррупцию не только как совокупность преступлений, но и как системное социальное явление, которое формирует питательную среду

для преступности сотрудников ОВД, деформируя их правосознание и обеспечивая функционирование «теневой» юстиции.

Использование деятельностного подхода и теории социальных практик позволило автору представить коррупционное поведение как устоявшуюся, воспроизводимую и нормативную в определенной среде деятельность, что адекватно отражает ее системный и организованный характер.

Дано четкое и операционализируемое определение ключевого понятия исследования – «коррупционные преступления, совершаемые сотрудниками ОВД в сфере охраны общественного порядка», что имеет важное значение для последующих научных изысканий и правоприменительной практики. Автором под коррупционными преступлениями, совершаемыми сотрудниками ОВД в сфере охраны общественного порядка, предлагается понимать умышленные (прямой умысел), корыстные (направленные на получение неправомерных выгод (преимуществ) как имущественного, так и неимущественного характера для себя либо третьих лиц) преступления сотрудников ОВД, совершаемые ими с использованием служебного положения при организации (обеспечении), а также непосредственном выполнении функций по охране общественного порядка.

Соискатель не только констатирует высокий уровень латентности коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками ОВД в сфере охраны общественного порядка (60-100%), но и детально анализирует детерминирующие их факторы, вскрывая системные проблемы внутри ОВД (бюрократия, круговая порука, неэффективность контроля). Проведена работа по криминологической портретизации преступника, составлен типичный портрет коррупционера в сфере охраны общественного порядка (стаж 5-10 лет, средний начальствующий состав), что имеет важное значение для организации целевой профилактической работы.

Исследование отличается методологической проработанностью. Автор не ограничивается уголовно-правовым анализом, а использует

инструментарий криминологии, социологии, психологии и теории управления, что позволяет рассмотреть проблему многогранно.

Следует согласиться с диссертантом в том, что особенностью коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками ОВД в сфере охраны общественного порядка, является то, что они в отличие от иных коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками ОВД в процессе выявления или расследования преступлений, чаще совершаются в составе групп, а также то, что коррупционные преступления данного вида чаще совершаются в общественных местах, а не в служебных помещениях, что находит свое отражение в способах и механизмах совершения коррупционных преступлений в сфере охраны общественного порядка (с. 10).

Положительно оценивая в целом содержание автореферата, следует указать на некоторые спорные утверждения.

Соискатель предлагает в качестве основных мер общесоциального предупреждения коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками ОВД в сфере охраны общественного порядка, выделить такие меры, как формирование антикоррупционного общественного сознания, повышение материального обеспечения, что, безусловно, является верным, однако их реализация лежит в плоскости долгосрочной государственной политики и слабо зависит от усилий самого МВД, что может ограничить их практическую отдачу в краткосрочной перспективе (с. 21).

В автореферате не полностью раскрывается методика отбора экспертов (1440 сотрудников ОВД). Возникает вопрос, насколько их мнение, будучи ведомственным, может быть объективным в оценке латентности и причин коррупции внутри системы.

В целом, указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, которая по критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности полученных результатов является целостным завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне.

Подводя итог, необходимо отметить, что исходя из содержания автореферата диссертация Э.И. Тамазована тему: «Предупреждение коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел в сфере охраны общественного порядка» является самостоятельной, научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития криминологии. Диссертация соответствует требованиям ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Эльдар Измаилович Тамазов – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Калининградского филиала Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктор юридических наук, профессор (научная специальность: 12.00.12 — криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), Заслуженный юрист Российской Федерации, полковник полиции

*Алексеева*  
Анна Павловна Алексеева

*28.11.2025г.*  
Подпись Алексеевой А.П. заверяю:

Начальник отделения делопроизводства и режима  
Калининградского филиала  
Санкт-Петербургского университета МВД России  
подполковник полиции

*Т.В. Кисиль*

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» (Калининградский филиал).  
Адрес: Россия, 236006, г. Калининград, ул. Генерала Галицкого, дом 30. Телефон: (4012) 46-08-04. E-mail: kli@mvdp.gov.ru.  
Официальный сайт: <https://калининградский.университет.mvd.ru>